

4月25日,2023至2024赛季CBA联赛四分之一决赛第四回合在广厦队主场展开,大比分以2比1领先的广东队以117比82大胜对手,从而以3比1的比分赢下系列赛。广东队将在半决赛对阵老对手辽宁队。广东队赢下本场比赛的过程堪称“惨烈”。比赛的激烈程度并不体现在巨大的比分差距上,虽然周琦因上一场的肘击动作被罚停赛两场,但同样缺少了主力中锋胡金秋的广厦队依旧无力和广东队对抗。广东队从比赛一开始就建立起了两位数的领先优势,并最终在35分的巨大分差赢下了这场比赛。然而,广厦队侵略性极强乃至有些粗暴的防守却让广东队有些不适,甚至付出了任骏飞受伤离场的代价。

事实上,这场比赛的胜负悬念在上半场结束时就已几乎消失,缺少了周琦的广东队反而打得相当流畅。胡明轩、杜润旺、张皓嘉等在三分线外手感火热,而广厦队却只能依靠孙铭徽的强打取分。广东队外援沃特斯和威姆斯通过各自的方式带动球队,广厦队的三外援却只有弗洛伊德一人有求胜欲望,另两名外援奥卡福和韦瑟斯庞似乎已经切换到“度假模式”。上半时结束,广东队就建立起了26分的领先优势。

广厦队迫切希望在下半场发起反击,或许就是在这种心态的引导下,广厦队队员的动作越来越大。尤其是素来以小动作多而“闻名”CBA赛场的许钟豪,在本场多次出现大动作犯规,先后让张明池、胡明轩和任骏飞三名广东队球员倒地。在遭遇犯规后,胡明轩并无大碍,张明池虽面部出血但仍能继续比赛,而任骏飞却没有这样的好运气,他在与许钟豪的对抗中扭伤膝盖,直接被担架抬出场外。

从慢镜头回放看,任骏飞的膝盖遭遇了严重扭伤,目前伤情未定,从他的痛苦表情可看出他此次受伤的凶险。让人遗憾的是,任骏飞的受伤本可以避免,在广东队大比分领先的情况下,许钟豪连续多次恶意犯规,其本意显然不是通过强硬的防守帮助球队,而是希望通过大尺度犯规让广东队队员对其产生畏惧,而裁判的判罚显然纵容了许钟豪的行为,他前两次侵犯张明池和胡明轩的行为,经过录像回看,均只被判罚为普通犯规,这让他更放心地留在场上。从赛后统计来看,全场处于领先且打得更加顺畅的广东队被吹了32次犯规,而广厦队仅有22次,这样的犯规数对比,似乎并不符合两队在场上的表现。好在广东队还是顶住了压力,尤其是三分球10投7中砍下23分的胡明轩,虽被数次侵犯但依旧保持冷静,最终带领球队在客场击败对手晋级。

在上赛季,广厦队在广东队的主场击败广东队晋级半决赛,而广东队在本赛季同样在广厦队的主场实现复仇。广东广厦两队连续两个赛季的相遇及赛场激烈比赛本应成为CBA联赛的经典画面,但遗憾的是,这轮系列赛的最后一场比赛却以这种方式画上了句号。

羊城晚报记者 郝浩宇

CBA 周琦缺阵、任骏飞伤退 广东队仍大胜广厦队 晋级四强



胡明轩(右)新华社资料图

英超观察

0比2爆冷负于埃弗顿, 利物浦基本退出英超冠军争夺

北京时间4月25日凌晨,英超第29轮补赛上演默西塞德郡德比,利物浦在客场爆冷以0比2负于埃弗顿,这是埃弗顿时隔将近14年再次在主场战胜同城对手利物浦。

这场失利过后,利物浦基本退出了英超冠军的争夺。战罢34轮,利物浦虽然积74分,排名积分榜次席,但是比领头羊阿森纳落后3分并且落后15个净胜球,在仅剩4轮比赛的情况下,利物浦反超阿森纳的难度很大。卫冕冠军曼城积73分排名第三,不过它比利物浦少赛两轮,还手握4月26日凌晨客场对布莱顿的补赛和5月15日凌晨客场对热刺的补赛。

从3月17日在足总杯1/4决赛经过加时赛被曼联逆转绝杀开始,利物浦状态急转直下,基本失去在欧联杯和联赛争夺冠军的机会。

在4月7日的英超比赛中,利物浦在客场占据明显优势,可惜把握得分机会的能力太差,只能在客场以2比2战平曼联。这场平局似乎透支了利物浦的全部状态,球队陷入了低潮期:在欧联杯1/4决赛首回合主场爆冷以0比3惨败于意甲球队亚特兰大,提前告别四强。随后在英超主场比赛中,利物浦主场又以0比1输给水晶宫,这场输球同样不可原谅,两轮联赛一平一负,让利物浦的夺冠从主动变

得被动。先是国家德比对手曼联,后是同城德比对手埃弗顿,他们善于往利物浦的伤口上撒盐。在这场默西塞德郡德比,第27分钟,利物浦防线在防守定位球时集体走神,中卫布兰斯福特在门前混战中为埃弗顿取得领先。第58分钟,勒温利用角球机会,高高跃起头球为埃弗顿扩大比分。利物浦吞下失利的苦果。

赛后,利物浦名宿卡拉格表示,利物浦本赛季的英超冠军没戏了。利物浦主帅克洛普赛后表示:“我非常失望,我只能向利物浦球迷们道歉。我们让埃弗顿想要的比赛出现了,两个点球都来自定位球。我们创造了很多机会,却没有进球。”

今年1月,利物浦首席射手萨拉赫被调去参加非洲杯,在国家队赛事受伤归来。利物浦在萨拉赫缺阵期间的战绩其实不错,但全队的体能和状态有所透支。萨拉赫伤愈复出之后,一直没有找回自己的最佳状态;曾经短暂状态神勇的迪亚斯和努涅斯缺乏持续性;加克波在利物浦一直没有找到感觉;若塔则经常受到伤病困扰。缺少真正可靠的得分手,造成利物浦在多项关键比赛中以被零封的方式输球。

克洛普本赛季的问题还是什么冠军都想要,而利物浦又不具备支撑这种雄心的实力。在英超三强中,利物浦本赛季在所有正式比赛的参赛场次最多。曼城和阿森纳都早早放弃了联赛杯,利物浦则夺得本赛季联赛杯冠军。早在1月8日的足总杯第二轮比赛中,阿森纳就在主场以0比2被利物浦淘汰出局,随后可以专攻英超和欧冠。

本赛季是克洛普执教利物浦的最后一个赛季,他和“风尘三侠”萨拉赫、马内、菲尔米诺一起打造了利物浦的一个辉煌时代。今年夏天,不仅克洛普要离开利物浦,“风尘三侠”之中硕果仅存的萨拉赫也很可能离开利物浦,这支传统强队即将开启一个新的轮回。

羊城晚报记者 刘毅



萨拉赫状态不佳 图/视觉中国

斯诺克世锦赛

丁俊晖无缘十六强,连续四年止步世锦赛首轮

北京时间24日晚,2024年斯诺克世锦赛在英国谢菲尔德举行,中国名将丁俊晖以9比10憾负英国选手杰克·利索夫斯基,连续四年止步世锦赛首轮。

面对资格赛头号种子选手利索夫斯基,丁俊晖在首局打出单杆127分,无奈对手状态更佳,第一阶段比赛以4比5落后。

第二阶段比赛于北京时间24日17时开打,两人先是各胜两局,利索夫斯基以7比6领先

进入局间休息。休息归来后,利索夫斯基在超分的情况下,丁俊晖通过做斯诺克追回分数,然而未能攻入红球,利索夫斯基抓住机会拉开差距,以8比6再下一城。丁俊晖以单杆59分追回一局,利索夫斯基打出单杆72分,以9比7率先拿到赛点。

丁俊晖此后打出一波小高潮,打出单杆131分、56分,将比赛拖入决胜局。可惜决胜局中,利索夫斯基两次通过长台上手超分,最终以10比9胜出,挺进16强。

全场比赛丁俊晖打出两杆破百,7杆50+,利索夫斯基全场打出7杆50+。

此前中国小将斯佳辉以10比9绝杀威廉姆斯,成为本届比赛首位晋级16强的中国选手。而首次以种子身份征战克鲁斯堡的中国选手张安达,以4比10不敌杰克·琼斯,四次世锦赛之旅全部止步正赛首轮。

羊城晚报记者 苏苻

CBA广州队球员崔永熙将报名参加NBA选秀

4月25日,CBA广州龙狮队球员崔永熙的经纪公司发布公告,宣布他将报名参加今年的NBA选秀。

崔永熙经纪公司在公告中表示,NBA作为全世界篮球运动员的终极梦想,很早便在崔永熙的心中埋下种子。与篮球结缘伊始,崔永熙就将NBA作为自己的奋斗目标,并付诸在多年如一日的刻苦训练中。

新秀赛季结束后,崔永熙就与广州龙狮篮球俱乐部达成初步共识,他将在CBA2023至2024赛季结束后参加2024年NBA选秀,并争取获得参加2024年NBA夏季联赛的机会。

如今崔永熙正随广州队征战季后赛四分之一决赛,目前广州队大比分以1比2暂时落后于新疆队。

羊城晚报记者 郝浩宇

《重生之我在霸总短剧里当保姆》火出圈 “反霸总”保姆王妈缘何成了顶流

羊城晚报记者 龚卫锋



从王妈的视角看霸总

从去年到今年,一度火爆的系列短视频创作遭遇微短剧井喷冲击,为收复失地,一波短视频达人推陈出新,创作不停。其中,以“七颗猩猩”拍摄的系列短视频《重生之我在霸总短剧里当保姆》最出圈,从第1集到第14集在全视频平台发布,不到两个月时间,视频发布账号全平台涨粉超300万,视频主角王妈成为互联网新晋“顶流”。

王妈是谁?作品凭什么出圈?从业者如何看待作品的创新点?近日,羊城晚报记者采访了业界、学界人士,探索答案。

敬业又抱怨,“王妈竟是我自己”

同管家、司机、助理、私人医生一样,保姆是以霸道总裁为主角的影视剧里必不可少的“配菜”,每位霸总的豪宅里都有一个知晓其所有秘密、起早贪黑为其打理饮食起居的“x妈”。她们没有名字,会被霸总称呼为张妈、李妈、赵妈、孙妈、王妈。这类作品中,保姆往往是无人关注的功能性角色。直到《重生之我在霸总短剧里当保姆》出现,保姆成为主角。

该作品中,王妈终日扎着马尾、素颜朝天,身穿土黄色保洁服,照料霸总集团的总裁顾景琛以及顾太太何娜的日常生活动。王妈是标准的“怨种”打工人,每天要面对狗血霸总剧中经常出现的桥段。例如,霸总夫妻吵架后,将桌上的食物掀翻在地,收拾残局的是王妈;下雨天,何娜踉跄地向顾景琛

卖惨求情,奉命冒雨给何娜撑伞的是王妈;霸总夫妻凌晨两点跳舞,饱受失眠之苦的是王妈。王妈展现了霸总剧中不为人知的另一面——霸总夫妻的“凄美”爱情背后,总有“王妈们”负重前行。

有意思的是,霸总剧中,保姆往往是忍气吞声的“受气包”,而到了王妈这里,她会一边敬业干活,一边卖力吐槽,遇到原则问题还会据理力争。收拾霸总发脾气留下的满地垃圾时,王妈边捡边吐槽:“说了让你别惹他,又要加班收拾。”半夜被何娜吵醒给顾景琛煮解酒汤时,王妈边爬起边怨念极深地喊“刚睡着”。当王妈被恶毒女二号栽赃陷害何娜时,她会大叫“保安调监控”。当娇情的顾景琛深夜去太深妨碍她时,她会拿拖把把他脸赶人。

独特视角解剖霸总剧套路之余,王妈的经历引发打工人的强烈共鸣。网友们总结,首先,王妈还原了观众面对霸总狗血剧情时的真实反应,可谓是合格的“互联网嘴替”,是一种情绪出口;其次,王妈的打工经历叠加了无数打工人的日常工作状态。虽然她每天都在霸总夫妇的“折磨”下重复着保姆工作,却高度认同自己的工作。不少观众发现,但凡换一个场景,“王妈竟是我自己”。

值得一提的是,“七颗猩猩”吃到了霸总微短剧红利,“派小轩”“侯绿萝”等短视频达人也都推出了自己的“穿越进霸总微短剧”系列,如《我与顾少的百亿婚约》等。剧中,保姆、司机、医生、特助等角色一一出现,“反霸总联盟”换着花样将霸总剧的套路逐个挑出,让观众当笑话看。



系列短视频封面

小退回去吧

又要加班收拾

我说让你们别泼红酒

王妈收拾残局

霸总的浪漫遇上了王妈的嘲讽

相较于常见的霸总微短剧,系列短视频《重生之我在霸总短剧里当保姆》在叙事上有哪些独特性?河南大学文学院副教授周飞做过叙事学研究,他认为,该作品在叙事上的最大亮点是让以往霸总言情剧中的配角“保姆”成为叙事视角,“从王妈的视角,以一种解构姿态重新呈现了霸总及其伴侣的恋爱场景及相处模式”。

周飞解释,以往霸总言情剧中,观众大都从男主角霸总或女主角霸总伴视角代入观剧环境,当被叙事视角、影像技巧操控时,将观剧情绪直接投射到男、女主角身上,为其浪漫故事感动。在《重生之我在霸总短剧里当保姆》中,随着王妈视角出现,原本该有的“直接投射”遭遇阻碍,“观众看到的是经过王妈吐槽、嘲讽之下的浪漫故事,与原影像故事本身产生了‘反思’距离——防止观众与故事中的霸总夫妇在感情上完全融为一体,使得观众意识到这只是一部戏”。他认为,有意挪移叙事视角形成的“反思”距离,是创作者希望借此达成一种无厘头喜剧效果的手段。

这部作品使用的“挪移叙事视

角”是一种创新叙事手法吗?周飞表示,这种叙事手法在文学作品中十分常见,例如,莫言的小说《生死疲劳》以动物视角讲述乡村社会的变迁;余华的小说《第七天》以死者视角讲述现实故事,“因为叙事视角的变化,故事被以陌生化的形式呈现出来”。

周飞认为,《重生之我在霸总短剧里当保姆》更符合当代人的喜好:“上述两部小说,虽然转换了叙事视角,但叙事态度相对严肃。但王妈的视角更多指向一种游戏的、吐槽的喜剧,整部作品呈现出轻松、搞笑的喜剧风格。王妈的存在比较像西班牙小说《堂吉珂德》里的仆人桑丘,时常嘲弄陷入骑士幻梦中的主人。”

不过,他认为《重生之我在霸总短剧里当保姆》以喜剧方式讽刺霸总剧,力度依然有限,“王妈在看待霸总的恋爱故事时,往往能够保持戏谑的、吐槽的态度,从而将这部作品引向喜剧方向;但她在自己跟管家相处时,又会不自觉地陷入这种霸总式的恋爱幻想之中,从而又将作品引向有钱少爷为追女仆化身管家的‘唐伯虎追秋香式’套路”。

“戏说霸总”成为网络玩梗新宠

目前,《重生之我在霸总短剧里当保姆》仍在持续更新。随着剧情推进,不少观众找到了一条“王妈在霸总家打工”的叙事线,也接受了广告植入剧情。那么,《重生之我在霸总短剧里当保姆》属于微短剧序列吗?

有一类微短剧每集时长2至5分钟,在抖音、快手等短视频平台上线,竖屏拍摄。这类微短剧依托于MCN机构孵化的剧情号、达人账号等,安排达人拍摄。神狼文化董事长牛建设:“这类短剧通常有明显的广告植入痕迹,有时,我们甚至会直接和电商平台合作。”值得一提的是,“七颗猩猩”所属MCN机构荒野文化,除了生产《重生之我在霸总短剧里当保姆》,还生产了多部植入广告的剧情类作品。

不过,也有许多观众认为,《重生之我在霸总短剧里当保姆》不算微短剧,仍是达人拍的剧感薄弱、段子感强烈的吐槽类短视频合集。深圳苏达水文化传媒创始人、资深制片人龙景认为,这部作品选择的切入点更合适短视频内容:“相对短视频而言,微短剧虽然短,但剧情逻辑有一定连贯性。在内容制作层面,《重生之我在霸总短剧里当保姆》是截取部分霸总高光片段进行吐槽戏说,要想编成

一部剧,会考验编剧功底。当编剧逻辑脱钩时,观众的情绪也会被截断了,不适合持续性付费追剧。”

影视从业者如何看待作品的创新点?龙景认为,之前短视频有类似的表达方式,《重生之我在霸总短剧里当保姆》爆火有其巧妙之处:“第一,选题内容不错,是很多人一直想吐槽的霸总文学,且视频取名《重生之XX》很有网感;第二,今年霸总小程序微短剧风起,走入越来越多观众视野,观众对作品中挑出的霸总情节十分熟悉;第三,王妈、顾总等角色的表演是短视频用户喜欢的夸张、搞怪又外放的方式。”

龙景指出,现在无论是剧情类短视频制作、微短剧制作,甚至是喜剧演出,都有鲜明的“玩梗”特征,而且玩法很多,以霸总梗为例,《重生之我在霸总短剧里当保姆》全方位展示了霸总梗,并借王妈之口把观众日常看到这类梗时的想法都说了出来;前段时间,具有小程序剧风格的系列短视频《卓卓宠99次》使用了霸总梗,为剧集《花间令》的直播服务;最近,在综艺《轻松喜剧》中,李川演的《总裁请就珍》也玩了一把霸总梗,完全抓住了霸总的特征进行戏说,很有意思。”